



ΓΙΑΝΝΑ ΧΟΡΜΟΒΑ

ΥΠΟΔΙΟΙΚΗΤΡΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Κομβικός ο ρόλος των Σχολών της ΔΥΠΑ για την επαγγελματική εξασφάλιση των νέων

Αν υπάρχει ένας ασφαλής δρόμος που οδηγεί στην επαγγελματική εξασφάλιση και καταξίωση, αυτός είναι ο δρόμος της εκπαίδευσης. Για τον λόγο αυτό, η Δημοσία Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) επενδύει πραγματικά τα τελευταία χρόνια στην εκπαίδευση και αναβαθμίζει διαρκώς το δίκτυο των Επαγγελματικών Σχολών Μαθητείας (ΕΠΑΣ), των Πειραματικών Επαγγελματικών Σχολών (ΠΕΠΑΣ) και των Σχολών Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΑΕΚ) - πρώην ΙΕΚ, δίνοντας τις βάσεις σε χιλιάδες νέες και νέους για να κατακτήσουν τις δικές τους σταθερές και καλά αμειβόμενες θέσεις στην αγορά εργασίας.

Συγκεκριμένα, η ΔΥΠΑ διατηρεί 50 Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑΣ) Μαθητείας σε όλη την Ελλάδα, στις οποίες παρέχεται η δυνατότητα εκπαίδευσης σε 37 ειδικότητες αιχμής, στους τομείς των Εφαρμοσμένων τεχνών, των Τεχνικών επαγγελμάτων, της Πληροφορικής, των Νέων Τεχνολογιών και της Διοίκησης, της Υγείας-Πρόνοιας-Ευεξίας, καθώς και της Εστίασης-Επισιτισμού-Τουρισμού-Φιλοξενίας. Κάθε χρόνο φοιτούν περίπου 7.500 με 8.000 μαθητές, ενώ από αυτούς ποσοστό έως και 77,76% συνεχίζει μετά την αποφοίτησή του να εργάζεται σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα στο αντικείμενο όπου εκπαιδεύτηκε. Οι ΕΠΑΣ έχουν παρελθόν, παρόν και μέλλον. Οι σχολές λειτουργούν από το 1952, εφαρμόζοντας με επιτυχία τον θεσμό της Μαθητείας, δηλαδή το δυϊκό σύστημα που έχει βασιστεί στο γερμανικό μοντέλο ποιότητας της επαγγελματικής εκπαίδευσης και συνδυάζει τη θεωρητική και εργαστη-

ριακή εκπαίδευση στην τάξη, με την αμειβόμενη Μαθητεία (υλοποίηση προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο) σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα.

Διάρκεια φοίτησης – Αμοιβές μαθητών

Η διάρκεια φοίτησης είναι 2 έτη (συνολικά 4 εξάμηνα). Οι μαθητές παρακολουθούν το απόγευμα τα μαθήματα στην τάξη, ενώ το πρωί ασκούνται σε επιχειρήσεις όλων των κλάδων της εθνικής οικονομίας και του δημόσιου τομέα. Μεταξύ εργοδοτών, μαθητών και ΕΠΑΣ υπογράφονται Συμβάσεις Μαθητείας, στις οποίες αναφέρεται ο χρόνος έναρξης, η λήξη του προγράμματος μάθησης σε εργασιακό χώρο και οι υποχρεώσεις (εργοδότη και μαθητευόμενου). Οι ασκούμενοι μαθητές ακολουθούν, κατά κανόνα, το ισχύον ημερήσιο πρόγραμμα εργασίας στην επιχείρηση, με την προϋπόθεση ότι η απασχόληση είναι 6 ώρες την ημέρα και μέχρι 30 ώρες την εβδομάδα. Σε περίπτωση τετραήμερης ή πενήνήμερης εβδομαδιαίας εργασίας, οι ώρες απασχόλησης είναι 24 ή 30 αντίστοιχα.

Οι πρακτικά ασκούμενοι μαθητές αμείβονται, σε όλα τα εξάμηνα σπουδών, με ποσοστό 80% επί του κατωτάτου ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη (από την 1η Απριλίου του 2024 η αποζημίωση των μαθητευομένων ορίζεται στα 29,66 ευρώ ανά ημέρα πρακτικής άσκησης). Ο ανώτατος αριθμός μαθητευομένων ανά εργοδότη εξαρτάται από τον αριθμό των εργαζομένων, όπως αυτός παρουσιάζεται στην ετήσια κατάσταση προσωπικού προς την Επιθεώρηση Εργασίας (κυμαίνεται από 1 έως και 10 άτομα).

Στόχος του συστήματος μαθητείας των ΕΠΑΣ είναι οι μαθητές, ολοκληρώνοντας τη φοίτηση, να έχουν αποκτήσει επαγγελματική εμπειρία σε πραγματικές συνθήκες εργασίας. Το σύστημα on-the-job training της ΔΥΠΑ έχει αποδειχθεί αποτελεσματικό στην πράξη, καθώς οι μαθητές σε σημαντικό ποσοστό (έως και περίπου οι 8 στους 10) μετά το τέλος των σπουδών συνεχίζουν να απασχολούνται στις θέσεις πρακτικής άσκησης. Σημειώνεται ότι, δεδομένης της θετικής συνεισφοράς των ΕΠΑΣ, η Διοίκηση της ΔΥΠΑ επενδύει σταθερά τόσο στην αναβάθμισή τους, όσο και σε επωφελείς συνεργασίες.

Συνεργασίες

Αναλυτικότερα, από τα τέλη του 2019 υπεγράφη συμφωνία συνεργασίας με την Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία, βάσει της οποίας, στη Σχολή ΕΠΑΣ Μαθητείας της Χαλκίδας, ξεκίνησαν να λειτουργούν ειδικότητες για την κάλυψη των αναγκών της ΕΑΒ σε εξειδικευμένο προσωπικό.

Στο ίδιο πλαίσιο, προς τα τέλη του 2019, υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας της ΔΥΠΑ με τον Όμιλο ONEX Shipyards & Technologies για τη στενότερη διασύνδεση της επαγγελματικής εκπαίδευσης με τις νέες αυξημένες ανάγκες της «γαλάζιας» οικονομίας. Στη βάση αυτού του μνημονίου, η ΕΠΑΣ Μαθητείας Ελευσίνας της ΔΥΠΑ προσφέρει έκτοτε τις νέες ειδικότητες «Τεχνίτης Ναυπηγικής Βιομηχανίας» και «Τεχνίτης Υποστήριξης Ηλεκτρολογικών Συστημάτων», με παράλληλη αξιοποίηση της τεχνονγνωσίας που διαθέτει η ONEX. Επίσης, από τη φετινή χρονιά, η ειδικότητα αυτή θα λειτουργεί και στη Σύρο.

Το 2021, η ΔΥΠΑ ίδρυσε 7 νέες Πειραματικές Επαγγελματικές Σχολές (ΠΕΠΑΣ) Μαθητείας, οι οποίες λειτουργούν σε επτά πόλεις της χώρας (Αθήνα, Ηράκλειο Κρήτης, Ρόδο, Μυτιλήνη, Πάτρα, Θεσσαλονίκη, Κέρκυρα) με τρεις ειδικότητες στον τομέα του τουρισμού και της φιλοξενίας. Για τις ΠΕΠΑΣ, η ΔΥΠΑ συνεργάστηκε με το Ελληνογερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, καθώς και με το Ινστιτούτο Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ), που διαθέτουν μεγάλη εμπειρία στον χώρο της επαγγελματικής εκπαίδευσης και του τουρισμού. Μέσα και από αυτές τις συνεργασίες, οι ΠΕΠΑΣ ενισχύθηκαν και εγγυώνται την τοποθέτηση όλων των μαθητευόμενων σε θέσεις μαθητείας σε διακεκριμένες επιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου (ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων) και ενισχύουν την προοπτική της επαγγελματικής αποκατάστασής τους μετά την ολοκλήρωση των σπουδών. Η αμοιβή των σπουδαστών τους αντιστοιχεί στο 95% του κατώτατου ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη.

30 ΣΑΕΚ σε όλη την Ελλάδα

Παράλληλα με τις ΕΠΑΣ και τις ΠΕΠΑΣ, η ΔΥΠΑ διαθέτει 30 Σχολές Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΑΕΚ) σε όλη

την Ελλάδα, με πάνω από 20 σύγχρονες ειδικότητες, στις οποίες φοιτούν κάθε χρόνο περί τους 3.800 σπουδαστές. Η διάρκεια φοίτησης είναι 5 εξάμηνα και συγκεκριμένα: 4 εξάμηνα θεωρητικής και εργαστηριακής κατάρτισης και 1 εξάμηνο Πρακτικής Άσκησης ή Μαθητείας, η οποία είναι αμειβόμενη και δύναται να πραγματοποιείται σε θέσεις που προσφέρονται από φυσικά πρόσωπα, ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ, δημόσιες υπηρεσίες, ΟΤΑ α' και β' βαθμού και επιχειρήσεις. Ο πρακτικά ασκούμενος λαμβάνει αποζημίωση ίση με το 80% του νόμιμου κατώτατου ορίου του ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη, ή αναλογικά, εάν η ημερήσια διάρκεια της πρακτικής είναι μικρότερη των 8 ωρών. Κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης ο καταρτιζόμενος υπάγεται στην ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ για τον κλάδο του ατυχήματος. Οι ΣΑΕΚ της ΔΥΠΑ εξασφαλίζουν στους αποφοίτους τους Δίπλωμα Επαγγελματικής Ειδικότητας Επιπέδου 5 (μετά από εξετάσεις πιστοποίησης αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης). Καθίσταται σαφές ότι όσες νέες και όσοι νέοι περάσουν τις πόρτες των ΕΠΑΣ, ΠΕΠΑΣ ή των ΣΑΕΚ της ΔΥΠΑ, θα έχουν την ευκαιρία να αποκτήσουν γνώσεις και δεξιότητες που θα τους δώσουν τη δυνατότητα να βγουν στην αγορά εργασίας και να κατακτήσουν σταθερές και καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας. Εμείς, η Διοίκηση και το εκπαιδευτικό προσωπικό των Σχολών της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, τους περιμένουμε για να τους δώσουμε όλα τα εφόδια που χρειάζονται για να έχουν ένα διασφαλισμένο επαγγελματικά μέλλον.

Διακρίσεις

Χαρακτηριστικές της ποιότητας της επαγγελματικής εκπαίδευσης που παρέχει η ΔΥΠΑ είναι και οι διακρίσεις των μαθητών μας. Ενδεικτικά αναφέρω το Junior Achievement Greece, όπου οι ΕΠΑΣ Μαθητείας Ξάνθης και Αλεξανδρούπολης έλαβαν το πρώτο βραβείο στο πλαίσιο του 18ου Πανελλαδικού Μαθητικού Διαγωνισμού. Αντίστοιχες εμβέλειες είναι και η διάκριση των μαθητών Αργυροχρυσόχοιας της ΕΠΑΣ Ωραιοκάστρου στην 37η Διεθνή Έκθεση «KOSMIMA 2023», καθώς και το Βραβείο του Καλύτερου Μαθητευόμενου της Ευρώπης της Ευρωπαϊκής Συμμαχίας για τη Μαθητεία (European Alliance for Apprenticeship - EAfA) που απονεμήθηκε σε μαθητή της ΕΠΑΣ Σερρών.

Η ΔΥΠΑ διατηρεί 50 ΕΠΑΣ Μαθητείας σε όλη την Ελλάδα, όπου παρέχεται η δυνατότητα εκπαίδευσης σε 37 ειδικότητες αιχμής